

# “我没有参与打架斗殴,不可能在现场” 检方寻找新证据,他背了多年的“黑锅”终于拿掉了

《检察日报》韦磊 于兵万 杨永诚

“我没有参与打架斗殴,不可能在现场,你们肯定搞错了。”广东省茂名市电白区检察院副检察长徐春晖在讯问嫌疑人时,被羁押的退伍老兵杨某志无奈地说。“负案在逃”20多年的杨某志2018年被抓后坚称自己退伍后一直在广州开车,根本不认识那些所谓的同案犯。难道是抓错了?检察机关通过寻找新证据,终于帮杨某志摘掉背了23年的“黑锅”,6名潜逃多年的疑犯也被抓获归案。

## 23年前 因积怨打架致一人死亡

时间追溯到23年前。因为有积怨,1996年2月6日晚9点,12名年轻人持散弹枪、刀、木棒等工具,驾驶4辆摩托车来到茂名市电白县(当时是县,后改为区)爵山镇某村,冲入被害人家中,用枪击、刀砍致其多处严重创伤。被害人在送医院途中因失血性休克死亡。

派出所民警接到报案后,于案发当晚成功抓获3名疑犯。经审讯,3人供述了作案事实和其他同案犯。民警后又抓获3人归案。到案的6人分别依法被处以劳动教养或被判有期徒刑,主犯等6名疑犯畏罪潜逃。侦查机关根据到案同案犯的供述和指认,确定杨某志为在逃犯罪嫌疑人。

被害人的父亲随身带着从儿子身上取出来的子弹和其余在逃犯罪嫌疑人的通缉令,四处控告申诉,希望为儿子讨回公道。

“我们不能放过一个坏人,也不能冤枉一个好人,一定要把案件查清楚,不能放过任何一个细节。”听取案情汇报后,茂名市电白区检察院检察长王洪波说道。然而,案件时间跨度大,案情复杂,且有案发时的同案犯指认和已生效判决及相关法律文书确认杨某志是犯罪嫌疑人,很多证据难以重现或再核实,排除疑点的难度非常大。

于是,徐春晖带着办案组首先从杨某志的身份查起,调取了杨某志的户籍信息、入伍登记材料和当年案件的全部有关材料,从中梳理发现杨某志的登记地址有变动,出生日期和身份证号码也有改动。办案检察官通过深入走访调查、查看原始档案资料等,查明地址变动是因其退伍后转为非农户口,后派出所在户籍信息登记过程中出现错误所致,而出生日期和身份证号码变动则是因其自己申请更改出生日期并升级二代身份证所致,与杨某志的供述一致,证实到案的杨某志就是当年相关法律文书认定的杨某志。

“会不会一开始就认定错了呢?”在全



面审查材料后,徐春晖提出疑问。他发现,“某志”“某智”在多名同案犯的供述中多次出现,并强调不知道具体姓什么。凭着自己多年的办案经验,他推定很有可能是在姓上出了问题。于是,他决定跳出过去法律文书认定的事实,回到原始证据上来寻找新证据,重新构建证据体系。

## 真正的同案犯浮出水面

围绕认定杨某志是否参与作案的问题,办案组对全案证据进行梳理,并找到到案同案犯和其他知情人调查核实。由于时间久远,加上作案时纠集的几拨人均来自不同的村,所以没有发现有价值的线索。

“一定要抓住问题的关键才会有突破。”王洪波引导办案组要找到案件中最熟悉“杨某志”的同案犯反复核实。于是,办案组先后找到了当年与“杨某志”同乘一辆摩托车前往作案现场的2名同案犯重新调查。检察官反复强调不负责任地指认他人

的法律后果,认真做通2人的思想工作,并将杨某志的照片给2人分别辨认。一名同案犯表示辨认不出来,另一名同案犯则提到好像不是这个人,好像也不姓“杨”。

随即,办案组与侦查人员对该地所有叫“某志”的人的身份信息进行了仔细筛查,并安排到案同案犯对筛查后名字为“某志”人的照片进行辨认。该同案犯经认真回忆和仔细辨认后,最终辨认出蔡某志才是当年与其一起参与作案的“某志”。

据此,茂名市电白区检察院依法对杨某志作出了不起诉决定,依法作出刑事赔偿决定,并向侦查机关发出追诉蔡某志及其他在逃同案犯的追诉函。

## 在逃的6名嫌疑人全部到案

为使蔡某志尽快归案,办案组与派出所民警多次到蔡某志家中向其家属做劝投工作。2019年11月5日,蔡某志从云南某地返回,主动向侦查机关投案自首,并如实供述了犯罪事实。在办案检察官宣讲认罪认罚从宽制度后,蔡某志表示认罪悔罪,并愿意赔偿被害人亲属经济损失。当日,蔡某志的家属向被害人父母支付了20万元赔偿金,并真诚道歉,双方达成刑事和解。

在侦查机关的大力追逃下,主犯和其他同案犯先后到案。截至目前,在逃人员全部到案,2人已获刑,2人正在审查起诉中,2人正在依法报请最高检核准追诉中。

# 帮各自的看护对象互传信息串供 两辅警帮留置对象通风报信获刑

《潇湘晨报》周凌如

“你如果嫁人了,我不怪你。你如果等我,我出来以后会好好待你。”永州人赵武(化名)是监察机关的一名留置对象,他的这则信息,经人转给了自己的情妇王某。

通风报信的是辅警陈某。

赵武的哥哥赵文(化名)也是该案的留置对象。他通过看护自己的辅警周某,与赵武互传信息串供。赵文许诺给周某、陈某各30万元好处费。

近日,湖南永州冷水滩法院一审判决,陈某与周某均因犯帮助犯罪分子逃避处罚罪获刑。

## 找辅警帮忙向情妇传递消息

今年3月,陈某、周某被派到永州市监委执行看护任务,陈某的看护对象是赵武,周某的看护对象是赵文。

6月,陈某在赵武的多次请求下,添加了其情妇王某的微信。最开始,陈某只是在赵某与王某之间传递生活近况。

7月的某一天,陈某在赵武的多次请求下,给王某发了一条信息,让王某帮忙去找法律人士咨询。原来赵武将自己开驾校赚来的50万元放到了哥哥赵文那里做生意,这笔钱慢慢变成了200万元。赵武将这笔钱投资修路。修路赚到的钱中有400万元给了赵文,让他帮忙给自己“跑官”。赵武想知道,自己的行为在法律上算什么。

王某将法律咨询后的信息通过陈某传回赵武。

赵武最关心的人,一个是王某,一个哥哥赵文。赵武经常会向陈某打听赵文过

得好不好,还要陈某告诉王某如果王某嫁人了他不怪她,如果她等他,出去后他会好好待她。

赵武承认,为了获得轻判,他曾两次试图向外求援。刚被留置时,他偷偷用卫生纸写了纸条;另外一次则是撕了纸杯,在纸杯的碎片上写了“请速求少判赵”。不过,这两次陈某都拒绝帮他传递。

见陈某多次帮忙,7月中旬,王某将一台价值6000元的苹果手机邮寄给了陈某。“陈某常和我说被通报扣工资,手机坏了都没钱买,我觉得陈某冒了很大的风险帮忙,想补偿陈某,所以主动要给陈某买手机。”王某说。

## 为脱罪许诺30万求人传话

与陈某是在被赵武多次请求后被拉下水的情况不同,辅警周某是主动找上了赵文的。周某供述称,他从一个看护人员那里得知,赵文曾许诺40万元请人帮忙传递信息被拒绝。周某主动找到赵文表示愿意帮忙。

赵文许诺,事后给予周某和陈某各30万元,要求周某通过陈某将信息传给赵武。

7月底的一天,周某找到陈某,要陈某替赵文传话给赵武。周某说,赵武承诺事后一人送5万元。陈某没有答应。

在周某的再三请求下,陈某出于帮忙还是将周某要他带的“赵武有500万元在赵文那里”的信息传递给了赵武。

赵武收到消息后表示,自己只有200万元在赵文那里,要陈某将这些话带给赵文。次日,周某又跟陈某讲了500万元的构成,要其带给赵武,但陈某没有传递。

## 声 明

我司发现有不明人士于2019年12月26日的《衢州日报》公告我司公章、法人章、合同章及营业执照(统一社会信用代码:913308223135353486)遗失,并声明作废。

现我司严正声明:

我司公章、法人章、合同章及营业执照均未遗失,且以上材料现由我司第一大股东常山金象企业管理有限公司合法持有,一切有关章证遗失作废声明均为无效,我司保留追究相关单位及个人的法律责任的权利!

声明人:浙江常山巨泰投资开发有限公司  
日期:2019年12月31日

## 公 告

桐乡市天盛彩印包装有限公司、杭州经济开发区力倩图文设计工作室、杭州新艺不锈钢厨房设备厂、盛雅萍、吴方荣、高松春、朱波、周甫根、余梅英、唐建春、李文彬等:

浙江凯旋万豪置业有限公司破产管理人已于二〇一九年十二月二十日将应交付给你们的债权金额提存于本公证处。

请上述当事人持本人身份证或单位营业执照、法定代表人本人身份证(或委托书、经办人身份证)等凭证到我处领取提存标的。如果你们在浙江凯旋万豪置业有限公司破产财产最后分配公告之日起满二个月后仍不领取的,将按《中华人民共和国企业破产法》的规定,依法处理。

浙江省桐乡市公证处

2019年12月31日

地址:浙江省桐乡市梧桐街道康民东路58号  
公共服务中心1号楼6楼西厅,联系电话:  
0573-88035524